ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΣΤΑ  ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ 
  
Άσκηση 1 
Αν το πολυώνυμο Ρ(χ)= χ3 + αχ2 + βχ + γ έχει παράγοντα το (χ-1)2 
Να δείξετε ότι : 
1)α + β + γ = -1 και 2α + β = -3 
2)Αν το γ είναι ρίζα της εξίσωσης χ3 + χ -2 =0 να δείξετε ότι : γ=1 και α=β 
  
Άσκηση 2 
Α)    Να βρεθεί πολυώνυμο 3ου βαθμού ώστε να ισχύουν:  
1) Ρ(0)=0 
2) Ρ(χ)-Ρ(χ-1)=χ2 
Β)Να υπολογιστεί το άθροισμα : S=12 + 22 + … ν2 
Άσκηση 3 
Α)    Να δειχθεί ότι ένα πολυώνυμο f(χ) έχει παράγοντα το (χ-ρ)2 ,  ρ(R τότε και μόνο όταν το χ-ρ είναι παράγοντας του f(χ) και του π(χ) , όπου π(χ) είναι το πηλίκο της διαίρεσης του f(χ) με το (χ-ρ). 
Β)     Να δειχθεί ότι ένα πολυώνυμο Ρ(χ) = αχ3 + βχ2 +γχ + δ έχει παράγοντα το πολυώνυμο (χ – 1)2 τότε ισχύει ότι : β=δ-2α και   γ=α-2δ 
  
Άσκηση 4        
Να βρεθεί το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(χ) δια του    χ2-α2 . 
  
Άσκηση 5
Να βρεθούν οι πραγματικοί αριθμοί α,β ώστε το (χ+1)2 να είναι παράγοντας του πολυωνύμου Ρ(χ)=  χ3 – αχ2 + (α+β)χ –1 
  
Άσκηση 6 
Ένα εργοστάσιο παράγει χ μονάδες ενός προϊόντος την ώρα με κόστος παραγωγής που χαρακτηρίζεται από τη συνάρτηση    Ρ(χ)=5χ-6 . Η τιμή πώλησης αυτών των χ μονάδων χαρακτηρίζεται από τη συνάρτηση Π(χ)=χ3-2χ2 . Να βρεθεί στις πόσες μονάδες παραγωγής δε θα έχουμε ούτε κέρδος ούτε ζημιά. Πότε θα έχουμε κέρδος; 
    
Άσκηση 7                                                                                                        
Ι)    Ποιος είναι ο μέγιστος βαθμός του υπολοίπου της διαίρεσης του πολυωνύμου Ρ(χ) δια του χ3-χ ; 
ΙΙ)   Αν το 1 είναι ρίζα της εξίσωσης Ρ(χ) =0 και το υπόλοιπο της διαίρεσης του πρώτου ερωτήματος , αν γνωρίζετε ότι αυτό το υπόλοιπο έχει ως παράγοντα το χ . 
  
Άσκηση 8 
Αν για κάθε πραγματικό χ ισχύει η σχέση : 
α(χ+β)2 + γ =9χ2 +72χ +128 τότε: 
Ι)    Να βρεθούν οι τιμές των α,β,γ 
ΙΙ)   Να βρεθούν οι τιμές του χ για τις οποίες: 
9χ2+72χ+128(0 
  
Άσκηση 9 
Α) Αν χ-α , χ-β παράγοντες του Ρ(χ) με α(β , να δειχθεί ότι το (χ-α)(χ-β) είναι παράγοντας του Ρ(χ). 
  Β) Έστω το πολυώνυμο Ρ(χ) =χ4+χ3-7χ2+αχ+β, με α,β πραγματικούς αριθμούς.   
(Ι) Να προσδιοριστούν τα α,β ώστε το χ2+2χ-3 να είναι παράγοντας του Ρ(χ). 
(ΙΙ) Να λυθεί η ανισότητα Ρ(χ) (0για αυτές τις τιμές των α,β από το (Ι) ερώτημα. 
  
Άσκηση 10 
Δίνονται τα πολυώνυμα Ρ(χ)=χ3+αχ2+βχ+3 και Σ(χ)=χ3+βχ2+χ+1, α,β πραγματικοί αριθμοί. Αν τα δύο πολυώνυμα έχουν το χ2+1 κοινό παράγοντα τότε:  
(Ι) Να προσδιορισθούν τα α,β. 
(ΙΙ) Να λυθούν οι εξισώσεις Ρ(χ)=0 και Σ(χ)=0 
  
Άσκηση 11 
Δίνεται το πολυώνυμο Ρ(χ)=χ2+γχ+β2+γ2 .Αν το Ρ(χ) διαιρούμενο με το χ-α+β δίνει υπόλοιπο βγ+αγ να δείξετε ότι: 
(Ι) α=β=γ 
(ΙΙ) Αν α(0 και το υπόλοιπο είναι 2 να δείξετε ότι Ρ(χ)(0 για κάθε χ(ΙR και στη συνέχεια να λύσετε την εξίσωση:  (3 χ10+Ρ(χ)=0 
    
Άσκηση 12 
Δίνονται τα πολυώνυμα Ρ(χ)=2χ3-χ2+χ-α2-β2,   Q(x)=(1-α)χ3-(β+6)χ2+11χ-6 
(Ι) Να βρείτε τις τιμές των α,β(ΙR αν η γραφική παράσταση του P(χ) διέρχεται από την αρχή των αξόνων . 
(ΙΙ) Αν α=β=0 να βρείτε τις τιμές του χ για τις οποίες η γραφική παράσταση του Q(x) βρίσκεται κάτω από τον άξονα χχ΄. 
    
Άσκηση 13 
Έστω το πολυώνυμο Ρ(χ)=2χ2-αχ+α , α πραγματικός αριθμός. 
(Ι) Να αποδείξετε ότι το υπόλοιπο της διαίρεσης Ρ(χ) : (χ-α+1) είναι ψ=(α-1)2+1 
(ΙΙ) Να βρείτε την τιμή του α ώστε αυτό το υπόλοιπο να είναι το μικρότερο δυνατό. 
  
Άσκηση 14 
Δίνεται το πολυώνυμο Ρ(χ)=κχ3+λχ2+χ-1 το οποίο έχει παράγοντα το πολυώνυμο χ2-1. 
(Ι) Να βρεθούν οι πραγματικοί αριθμοί κ , λ. 
(ΙΙ) Να λυθεί η εξίσωση Ρ(χ)=0 
(ΙΙΙ) Να λυθεί η ανίσωση :   ημα.Ρ(χ)< Ρ(χ) , με 0<α<π 
  
Άσκηση 15
Θεωρούμε το πολυώνυμο Ρ(χ)+χ3-3αβχ+α3+β3 με α,β(R. 
(Ι)Δείξτε ότι το Ρ(χ) έχει παράγοντα το χ+α+β 
(ΙΙ) Δείξτε ότι το Ρ(χ) γίνεται γινόμενο με τη μορφή : 
Ρ(χ)=(χ+α+β)(χ2+α2+β2-αχ-βχ-αβ) 
(ΙΙΙ) Αποδείξτε ότι : 
χ2+α+β-αχ-βχ-αβ=1/2  [(χ-α)2+(α-β)2] 
(ΙV) Αν επιπλέον το γ είναι ρίζα του Ρ(χ) δείξτε ότι : α+β+γ=0 ή α=β=γ. 
  
Άσκηση 16
Αν το πολυώνυμο Ρ(χ)=3χ3+Αχ2-4χ-4 έχει παράγοντα το (3χ+2) να δειχθεί ότι Α=5 
(ΙΙ) Να παραγοντοποιηθεί η παράσταση 3χ3+5χ2-4χ-4 
(ΙΙΙ) Να βρεθούν οι τιμές του τόξου ω ,0ο<ω<360ο ώστε να ισχύει 3ημ3ω +5ημ2ω-4ημω-4=0. 
 

Άσκηση 17
Προσδιορίστε τα α , β , γ ώστε το πολυώνυμο 2χ2+4χ+5 να είναι ίσο με α(χ+2)(χ+3)+βχ(χ-1)+γ , για κάθε τιμή του πραγματικού αριθμού χ. 
 

  Άσκηση 18
Προσδιορίστε τα λ , μ , ν  ώστε η παράσταση  
[ (λ-1)χ3+(μ+1)χ2+(ν-1)χ-15]/[3χ3-6χ2+χ-5] να είναι ανεξάρτητη του χ.
 
Άσκηση 19
Προσδιορίστε τα α , β , γ ώστε:
 [2χ2+10χ-3]/[(χ+1)(χ2-9)]=α/(χ+1)+β/(χ+3)+γ/(χ-3)
 

Άσκηση 20
Προσδιορίστε τα α , β ώστε: 1/[(2ν-1)(2ν+1)]=α/(2ν-1)+β/(2ν+1) για κάθε τιμή του φυσικού αριθμού ν.
Στην συνέχεια βρείτε το άθροισμα:
(1/1.3)+(1/3.5)+(1/5.7)+......+1/[(2ν-1)(2ν+1)]
 

Άσκηση 20
Αν το πολυώνυμο f(χ) έχει την ιδιότητα: f(χ)=f(1-χ)  και f(0)
 διάφορο του 0, να δείξετε ότι το υπόλοιπο της διαίρεσης

  f(χ) : (χ-χ2) είναι σταθερός αριθμός.

                                                                                                    

